

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros 3

Teléfono 12.642

Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA

Madrid, 13 de septiembre de 1929

Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA

AÑO LXII.—NUMERO 12037

Las maniobras navales

Los buques de la escuadra empezarán los ejercicios el día 17

Esta noche marchará a Cartagena el ministro de Marina, Sr. García de los Reyes, con su ayudante, Sr. Ferrer, y el jefe de la Secretaría auxiliar, Sr. Moreno de Guerra.

El lunes embarcará en el buque «Infanta Cristina», que arbolará su insignia.

Dicho buque, que pertenece a la Flota Mediterránea, desplaza 6.200 toneladas y desarrolla una velocidad de 17 millas.

En él embarcará también Su Majestad el Rey el día 6 de octubre para presenciar la última fase de las maniobras.

El ministro ha manifestado que los periodistas y agregados navales extranjeros invitados y el Estado Mayor embarcarán en Cartagena el próximo día 16, pues al siguiente día todos los buques de la escuadra comenzarán los ejercicios preliminares del primer supuesto táctico.

Los periodistas invitados serán considerados como oficiales de Marina, que dando sujetos al mismo trato y consideraciones que aquellos y también sometidos al fuero de la jurisdicción de Marina. Los periodistas y agregados navales se distribuirán en tres grupos, pasando a pertenecer a cada uno de los bandos en que se ha de dividir la totalidad de los buques.

Llegada de buques y de fuerzas. El aspecto del puerto

CARTAGENA.—Ha fondeado el buque-parque de aerostación naval, «Dédalo», que pasó al arsenal, entrando en dique para limpiar fondos.

Zarpó para Cádiz el cañonero «Recales».

Hicieron pruebas el submarino «C-4» y el destructor «José Luis Díez», que será entregado oficialmente el sábado por la Constructora Naval.

Procedente de Cádiz, llegó esta mañana el transporte de guerra «España número 3», conduciendo el batallón de Infantería de Marina que tomará parte en las maniobras navales, formado por fuerzas de Cádiz y Ferrol.

Viene mandado, por los Sres. Montero y Fernández Caro; oficiales D. Camilo González, D. José Luis Palanca, D. Gerardo Barrio, D. Luis Echevarría, D. Antonio Suárez, D. Arsenio López, D. Luis Corral, D. Eduardo Sánchez, D. Félix Aranda, don Luis González, D. Gerardo Fraile, D. Manuel Aus y D. Angel Esparis; teniente abanderado, D. Eduardo García, médico D. Arturo Valdés, contador de navío, don Juan M. Urcía y capellán, D. Pedro Lama.

Trae sección de ametralladoras y bandas de música y de tambores y cornetas.

Dichas fuerzas serán encargadas de rendir honores a la llegada del ministro de Marina.

La concentración de buques da a este puerto aspecto fantástico, y a los muelles acuden millares de personas.

Van llegando numerosas familias de jefes y oficiales y clases de la Armada, que llenan los hoteles y fondas, con objeto de despedir a la escuadra.

Se incorporan a la flota dos escuadrillas de aviones

SEVILLA.—Mañana, a las siete de la mañana, partirán del aeródromo de Tablada dos escuadrillas de sexquipanos, al mando del comandante Barrón, cada una de ellas mandadas por los capitanes Alorda y Del Val.

Marchan para tomar parte en las maniobras navales del Mediterráneo. Van desde Sevilla a Los Alcázares.

Lleva estación de «radio» el aparato del comandante Barrón.

Cada escuadrilla la forman siete aparatos, con personal de «radio» y mecánicos.

Por tierra marchará mañana una sección

de Aviación para los servicios auxiliares.

Para aprovisionarse de carbón

CADIZ.—Del Ferrol llegó el remolcador «Antero», para aprovisionarse de carbón, pues ha de asistir a las maniobras navales.

Con el mismo destino zarpará esta tarde el buque-escuela «Galatea».

Se esperan, procedentes del Ferrol, cuatro torpederos, que tomarán carbón y zarparán en seguida a incorporarse a la escuadra.

Política alemana

PROBABLES DERIVACIONES POLITICAS DEL COMplot ULTRANACIONALISTA

BERLIN.—La detención de varios autores y cómplices de los recientes atentados terroristas, que todos pertenecen a las filas ultranacionalistas, va a tener consecuencias políticas. En efecto, su jefe, Adolfo Hitler, ha formado hasta ahora parte de la comisión preparatoria del plebiscito nacional contra el plan Young, organizado por el partido nacionalista y por la Asociación Casco de Acero. Dicho plebiscito no tiene la menor probabilidad de buen éxito, y su celebración se considera como muy improbable. Por otra parte, la coacción del nuevo jefe del partido nacionalista, Hugenberg, con Hitler, había provocado en los sectores moderados de su partido vivo descontento, que seguramente aumentará en vista de los descubrimientos de la Policía y obligará a deslindar los campos entre los organizadores del plebiscito y los elementos racistas.

Aun cuando la Policía guarda reserva sobre la manera de cómo ha llegado a descubrir el complot ultranacionalista, se estima seguro que alguna persona complicada no ha podido resistir la tentación de las recompensas ofrecidas en metálico y que en total se elevan a 72.000 marcos.

BERLIN.—La Policía ha operado muchas nuevas detenciones con motivo del asunto de la colocación de bombas en edificios públicos.

En Breslau han sido detenidos el jefe de la organización agraria del Silesia-Holstein y un compañero suyo.

También ha sido detenido el jefe agrario del distrito de Winsen (provincia de Hanover).

El número de detenciones operadas hasta ahora se eleva a treinta y siete.

El conflicto ruso-chino

PROSIGUEN LOS BOMBARDEOS RUSOS EN CHINA

LONDRES.—Telegrafían de Shanghai al «Times» dando cuenta de que la aviación soviética continúa bombardeando el ferrocarril del Este chino, al Oeste de Pegrantschnaia, y que la región de Mandchulí es también objeto de bombardeos, que han causado numerosas víctimas.

Parece que las tropas del general mandchú Chan Sue Liang comienzan a sufrir graves reveses, por lo que el Gobierno de Nankín está dispuesto a enviar las tropas necesarias a Mandchuria.

LA EXTRATERRITORIALIDAD

PEKIN.—El Gobierno chino ha contestado a la nota francesa relativa a las peticiones de abolición del derecho de extraterritorialidad.

China, en su respuesta, solicita una mejora en las relaciones actuales y alega el caso de Turquía, donde Francia abandonó sus derechos adquiridos.

Agrega el Gobierno nacionalista que varias potencias han anunciado ya el abandono de sus derechos para fin de año, y termina pidiendo la apertura de negociaciones directas entre China y Francia, para concretar un nuevo Tratado.

Un manifiesto del jefe del Gobierno

Esta madrugada ha sido facilitado el siguiente manifiesto del general Primo de Rivera.

«En el séptimo 13 de septiembre no habrá manifestaciones de adhesión al Régimen en tal fecha instaurado el año 23, ni alardes de nuestra unión y fuerza, que éstas son bien patentes y aquella la demuestra el pueblo en todas sus clases sociales en cada momento propicio. De contrastarle vengo por el Norte de España y por Levante, contrastándola es hoy al presente en Baleares y dentro de pocos días, si Dios quiere, la comprobare en Andalucía, en mi propia tierra, en donde se dice que nadie es profeta. De eso no hay para qué hablar, pues sólo a la vista de todos: amigos, neutros y adversarios.

Pero sí hay que hablar, y mucho, del suceso histórico que en España se prepara: del cambio de su ley fundamental. Una Constitución es para un país el Estatuto de derechos y deberes de sus ciudadanos; ley de coordinación de poderes y también de seguridad del Estado.

En cuanto a lo primero, no hay que decir que el firme propósito es que los españoles gocen de todos los derechos individuales y colectivos que ha conseguido la experiencia como buenos, fundados y útiles en los pueblos modernos y que a su vez estén obligados al cumplimiento de todos los deberes cuya aportación sea exigida por la salud e independencia de la Patria y por la fortaleza del Estado.

Tan amplia concepción de los derechos impone restricciones para casos especiales, siempre que a título de su ejercicio, invocando principios abstractos, se perturbe o ponga en peligro la colectividad, coaccionando su libre desenvolvimiento. La Constitución ha de ser de todos y para todos: del pueblo formado para todos sus integrantes, ricos y pobres, tradicionalistas y progresivos, y por todas las clases: aristocrática, media y popular; todos deben poder vivir a su amparo, pero todos también han de moderar su extremismo en pro de la común paz social. La sociedad española estima como preciados bienes que no quiere perder, su espíritu religioso, su unidad nacional, su estructura familiar, su respeto a la representación de la autoridad. Es, pues, preciso precaverlos de ataques que, por su exageración y estridencia, quebranten estos principios o amenacenten a los que los mantienen, aunque sin cerrar la puerta en régimen de propaganda doctrinal bien ponderada a lo que posiblemente pueda significar evolución y progreso en la estructuración social. Tales pueden ser el cambio de confesión jurídica y política de la mujer, las leyes reguladoras de la propiedad y del trabajo y otras más.

Un error de los partidos avanzados ha consistido siempre en no querer considerar ni computar como pueblo más que a la muchedumbre, y aun de ella, a sus sectores más inquietos y agitados, a la juventud vehementemente y ambiciosa, excitando sus más torpes apetitos y satisfaciendo sus concupiscencias, hasta producir el hartazgo o la congestión.

La ley fundamental ha de ser, más que concisa, precisa, para que se preste a pocas interpretaciones, señalando ella misma su propia elasticidad. Los derechos y deberes han de tener reciprocidad, y que los que faltan a éstos no pueden invocar aquellos. Si en un país de veinte millones de habitantes, diecinueve millones y medio se ven bien amparados en el ejercicio de sus derechos, no tiene gran importancia que el medio millón restante los apetezca más amplios.

A nadie se le ha podido ocurrir llevar al proyecto de Constitución un desequilibrio de poderes, haciendo pesar sobre el Real más funciones, y, por lo tanto,

dificultando su condición de irresponsable. Ante unas Cortes, Parlamento o Asamblea Nacional, verdadera representación ponderada e integrada de ideas e intereses del país, todos estarían bien dispuestos a acatar su coparticipación en la Soberanía, y que tal institución fuera la guía del Rey en el ejercicio del Poder moderado, atribuyéndola, además, amplia misión fiscalizadora y la legislativa que le corresponde. Tal órgano robusto y lo menos político posible procurará crear el proyecto constitucional con la Cámara única permanente y mixta en el origen de sus componentes. A otra clase de Parlamentos, como los que todos hemos conocido, sería aventurado confiar tantas prerrogativas.

No creo que sea este momento adecuado por mi parte para provocar polémicas, ni siquiera para acudir a ellas. Sólo debo de decir que el que se avecina, como preparatorio de la instauración de un nuevo régimen con el carácter de posible permanencia, llamado a suceder al provisional de Dictadura, es solemne y trascendental, y que a actuar en él deben acudir con alma pura y pensamiento elevado todos los españoles de buena voluntad.

La Dictadura, ni acompañada del éxito que yo permito atribuir a la actuación, puede ser eterna y menos aún el dictador.

Pensando en esto, hace años que me preocupó de la organización de fuerzas ciudadanas que eviten al país los estragos de sobandamientos. Lo creo logrado. La Unión Patriótica, desde su punto de vista y dentro de su misión; los Somatenes, en el cumplimiento del lema «Paz», y más que nada el espíritu ciudadano, despierto y vigorizado, son garantías de que España podrá vivir una larga era de orden y progreso que acabe de engrandecerla. Ya el concepto que al mundo merece no puede ser más favorable, y ello predispone a todos para quererla y respetarla.

El Gobierno ha de representar el Consejo o Comité ejecutivo delegado por la nación, investido de amplísima confianza y dotado de grandes atribuciones. Sólo la soberanía conjunta del Rey y las Cortes pueden destituirlo.—Miguel Primo de Rivera»

DE AVIACION

Los dos archiduques de Austria vendrán hoy en vuelo a Madrid

LE BOURGET.—Los archiduques austriacos don Antonio y don Francisco José de Habsburgo, que están efectuando un viaje de propaganda española por Europa a bordo de su avión «España», han llegado a este aeródromo a las doce y media de la mañana, procedentes de Dijon.

Mañana reanudarán el vuelo con dirección a Madrid.

El «record» de velocidad

RUGBY.—El jefe de escuadrilla Orlebar y el teniente aviador Stainforth han intentado batir nuevamente el actual «record» del mundo de velocidad, establecido el pasado miércoles por el primero.

Las pruebas se efectuaron en Calshot. Orlebar pilotaba el «Super marine Roll Royce S 6» y Stainforth, el «Gloster Napier S 6».

Aun se ignoran los resultados. Orlebar, en su hidroavión, efectuó seis veces un recorrido de tres kilómetros. Según parece, ha conseguido batir, pero con escasa diferencia, el precedente «record». En cuanto a su compañero, aunque tampoco se conoce el resultado, se ha mostrado muy poco satisfecho de su intento.

LONDRES.—La Dirección general de aeronáutica ha anunciado esta noche, con carácter oficial, que no se verificarán más intentos encaminados a batir el «record» mundial de velocidad.

Otro vuelo del «Zeppelin»

BERLIN.—El «Graf Zeppelin» ha emprendido esta mañana su anunciado vuelo sobre Alemania.

HIPISMO

El premio del Príncipe de Asturias lo gana la cuadra Cimera con «La Magdalena»

La quinta reunión del «meeting» donostiarra ha llevado a bello hipódromo de Lasarte numeroso público, entre el que destacaban las caras bonitas de muchas elegantes muchachas, que son uno de los principales alicientes de «sturi».

Deportivamente, destacaban el programa, la prueba, premio Príncipe de Asturias, a la que concurren ocho «partants», y que constituyó un natural triunfo para los caballos de conde de la Cimera, dos de cuyos representantes, «La Magdalena» y «Lagos», ocuparon las dos primeras plazas, sin que necesitaran realizar gran esfuerzo para adjudicarse la victoria.

Únicamente «Axdir», también producto de la yeguada de Juenga, insistió un poco y terminaba tercero, delante de «Alfonso», «Copelino», «Bardeta Mables», «Por Etienne» y «Nez de Euzets», comparsas sin importancia en el desarrollo normal de la carrera.

Es lamentable que la ausencia de la preparación de De Neuter prive al aficionado de contemplar hermosas luchas entre las dos más poderosas cuadras, y que ahora no existen, dada la enorme superioridad y estado de preparación de los pupilos de Flatman, que sin gran esfuerzo copan premio tras premio.

La buena hija de «Billikoc» y «La Glorietuse», que tan admirablemente se comporta en todas las pistas, tiene bien merecido el descanso. Si, como creemos, no es apta para la reproducción, todos los buenos aficionados lamentaríamos verla un día, en pleno declive, en una carrera de venta o en una militar. Su historial bien merece una retirada honrosa, que nosotros creemos debe ser al finalizar la temporada de Lasarte.

Un buen aficionado, uno de esos entusiastas del hermoso deporte, cuya popularidad en el «stand» corre parejas con su conocimiento hípico, me escribió hace unos días contándome sus impresiones sobre la temporada de Lasarte. Entre sus vaticinios, figuraba el de una próxima victoria de «My Honey», un semi «chicho», al que difícilmente podría concederse una buena «chance» en ninguna prueba. Hoy, cuando el teléfono me trae los resultados, veo que su pronóstico se ha cumplido y que el pensionado de Higón se ha impuesto en el premio Albano a un lote numeroso y de relativa calidad, ya que entre los batidos se encuentran ejemplares como «Casanova» —buen segundo—, «Whatcombe», «Lasartes».

Enhorabuena, querido don Manuel.

El resto del programa estaba integrado por una carrera militar —handicap— ganada por «Guinea», delante de «La Rososa» y de «Jamilé III», por el premio Pochelo, reservado a los dos años, que fue la justa compensación para «Duendes», que no encontró serio enemigo, en «Frascati», su más próximo enemigo, y por la acostumbrada carrera de vallas, en la que «Pere Noel», con un buen peso, se impuso fácilmente a «Celaya», «Mouva», «Lauvecienes» y «Vandeix», demostrando su neta superioridad.

El domingo se correrá el gran premio Copa del Rey. Entre los entusiastas del «sport», ha despertado gran interés esta prueba, la más importante del calendario hípico donostiarra.

DERBY

Compañía Transatlántica Española

EXPOSICIONES DE BARCELONA Y SEVILLA

Con objeto de facilitar la visita a dichas Exposiciones, esta Compañía expedirá pasajes de primera clase, de Cádiz, Barcelona y de Barcelona a Cádiz, al precio de cien pesetas, más impuestos, por cada trayecto.

Para informes y detalles, en las Agencias de la Compañía. En Madrid, Alcalá, 6, 43.

BARCELONA

Un moro notable

BARCELONA.—Se encuentra en Barcelona un moro notable, llamado Muley Mohamed Ben Otham Assai, que viene recomendado a las autoridades por el general Primo de Rivera y con el propósito de visitar la Exposición. Por su figura corpulenta y por el traje riquísimo que lleva, ha despertado la curiosidad del público. Esta mañana, acompañado de un intérprete, estuvo en la Diputación provincial. Mañana saldrá para Madrid.

El crimen de un guarda jurado

BARCELONA.—Los doctores Vives y Vázquez han entregado al juez de la Concepción un detallado informe, en el que dan cuenta de las averiguaciones llevadas a cabo en el cadáver de Ignacio Duran, que fué asesinado por el guarda jurado Migue Pi. Los médicos determinan el tiempo que medió entre el momento de la agresión y el de la muerte.

A la vista del mencionado informe, el juez ha dado órdenes de practicar nuevas investigaciones y diligencias. Una de éstas será, probablemente, la reconstitución de los hechos en forma distinta a la ya efectuada.

El rey del hambre y sus palatinos

BARCELONA.—En un café se exhibe un individuo conocido por el rey del hambre. Sus representantes han sido detenidos por la Policía, porque se dirigieron al de una bebida de verano y le manifestaron que como el rey del hambre la había injerido y por ello se sentía indispuerto, le debía dar 10.000 pesetas, ya que el audido rey del hambre dejaría de trabajar por culpa de la bebida.

El representante, al darse cuenta de que se trataba de un chantaje, avisó a la Policía, la cual citó a los dos amigos del rey del hambre en un café, y después de hablar del asunto convinieron en la entrega de cinco billetes de mil pesetas, que los individuos aceptaron, extendiendo el oportuno recibo. En dicho momento se dieron a conocer los agentes de la Policía y procedieron a la detención de los managers del rey del hambre.

Las mujeres han aumentado el consumo de cigarrillos

WASHINGTON.—A causa de que las mujeres fuman cada día más, el consumo de cigarrillos en los Estados Unidos que corresponde por individuo ha aumentado de \$20 para el año 1927 a \$56 en 1928.

Durante el año pasado los norteamericanos han fumado un total de 102.765 millones de cigarrillos. La cifra correspondiente a 1927 es de 97.307.614.719 cigarrillos.

La causa del aumento de consumo de tabaco en los Estados Unidos es, según el departamento de Comercio, la afición cada día mayor que la mujer tiene por fumar.

Estas estadísticas demuestran, además, que los Estados Unidos es el país del mundo que consume mayor cantidad de cigarrillos en un año.

El veraneo regio

SANTANDER.—Los Reyes con el infante don Juan se dirigieron al Real Club Marítimo, para embarcarse en los balmados y participar en el crucero de pruebas particulares organizadas de acuerdo con la real casa. Las pruebas terminaron a la una y cuarto de la tarde y a dicha hora regresaron los Reyes a la Magdalena.

Los infantes don Juan y don Gonzalo, con los señores Salazar y Torres, y otros palatinos, se trasladaron a Santolña para dar el pésame a la duquesa de Santolña. El Rey salió después en igual dirección con objeto de pasar la tarde con la familia del ilustre aristócrata.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

SANTANDER.—Procedente de La Granja llegó, a las seis y media de la tarde, el Príncipe de Asturias, acompañado del doctor Elósegui y del ayudante señor Bohadillo. El viaje lo hizo en automóvil. En el límite de la provincia le esperaba el gobernador civil, señor Saliquet.

En el palacio de la Magdalena aguardaban a su alteza la Reina y los infantes. Inmediatamente de llegar el Príncipe

pe fué cumplimentado por las autoridades santederinas. Su alteza permanecerá en Santander varios días para regresar después a La Granja.

EL INFANTE DON GONZALO EN LA CASA DE PEREDA

SANTANDER.—El infante don Gonzalo, en la excursión que hizo al pueblo de Polanco, visitó la casa del ilustre novelista Pereda. La familia del gran costumbrista mostró a su alteza todas las dependencias y el despacho en que Pereda escribió sus obras, y después hicieron entrega al infante de una colección completa de las obras del escritor montañés.

EL VIAJE DE LA REAL FAMILIA A BARCELONA

BARCELONA.—Parece que se ha decidido ya el viaje de la familia real a Barcelona. Desde luego, puede asegurarse que el Rey llegará a Barcelona el día 27 del actual, y permanecerá aquí hasta el 6 de octubre, fecha en que embarcará en un crucero para presenciar desde alta mar las maniobras navales. Posiblemente llegarán también la Reina y los infantes don Jaime, doña Beatriz y doña Cristina. Tanto la Reina como las Infantas permanecerán en la Ciudad Condal hasta el día 10, en que marcharán a Francia e Inglaterra para pasar una temporada. El Rey, con don Jaime, se dirigirá después a Madrid.

Ayuntamiento

VISITAS DEL ALCALDE A LOS MERCADOS

El alcalde accidental ha hecho una visita al mercado del Carmen. Y ha dispuesto que, tanto en este mercado, como en el de San Antón, se verifiquen rigurosas visitas de inspección.

También visitó el señor Parrella las obras de pavimentación de las calles de la Encarnación y de Isabel la Católica, las cuales—dijo—van muy adelantadas. Espera que el lunes próximo pueda reanudarse por esta segunda el servicio de tranvías.

El señor Parrella presentará como proposición a la permanente que conceda el Ayuntamiento un donativo a la viuda del obrero Agustín González Palmeño, muerto por asfixia en Tetuán de las Victorias al salvar a dos compañeros.

Hoy quedará instalado en la Rosaleda del Retiro el mapa en relieve de la Península. Al acto asistirán el ministro de Instrucción Pública y el alcalde.

El señor Aristizábal estará de regreso en Madrid en los primeros días de la semana entrante.

CARABINEROS

Al jefe de la Comandancia de Murcia.—Acusando recibo del acta civil de casamiento del alférez D. Juan Prieto Sampédro.

Al de la de Cádiz.—Desestimando instancia del carabiniere Feliciano Pérez Ríos, solicitando el pase a Ceuta.

Al de la de Madrid.—Trasladando escrito del capitán general de la primera región participando la inutilidad del carabiniere Benigno Martínez.

Al jefe de la circunscripción de reserva de Málaga, número 18.—Enviando antecedentes del licenciado Francisco Blanco Ruiz Alconchel.

Al capitán general de la sexta región.—Participando, a los efectos de expedición de pasaporte, el traslado del carabiniere José Torrejón del Río.

Al ministro de Hacienda.—Cursando instancia del cabo Martín Quiroga Hernández, referente a una aprehensión efectuada por el mismo de 1.000 encendedores mecánicos.

Al jefe de la Comandancia de Estepona.—Accediendo a lo solicitado en instancia por el carabiniere Juan González Oliva.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la pensión de cruz al teniente (E. B.) don Ramón López Moreno, con la antigüedad de 28 de junio de 1929.

Reserva.—Pasa a la reserva, por edad, el capitán D. Francisco de Panfa.

Vuelta al servicio.—Se le concede al teniente D. Enrique Letrán, quedando disponible hasta que le corresponda ser colocado.

Condecoración.—Se autoriza al capitán don Fernando Suárez Roselló para usar sobre el uniforme la cruz del Mérito Civil.

MARRUECOS

Un ataque de los disidentes de Bu-Denib

TANGER.—Se reciben nuevas noticias de la sorpresa sufrida por un grupo de francotiradores marroquíes pertenecientes a las tropas francesas, en la región de Bu-Denib.

Las bajas fueron 22 muertos y 10 heridos, entre los cuales figura un suboficial francés.

Se confirma que se trata de una emboscada tendida por los rebeldes, los cuales hubieran exterminado el campamento, de no llegar a tiempo los camiones blindados, que hicieron huir a los disidentes.

Todas las fuerzas del círculo de Erud y Bu-Denib han sido lanzadas en persecución de los rebeldes.

RABAT.—En el encuentro habido el martes en la región de Bu Denib entre un destacamento de tiradores marroquíes y un centenar de disidentes, hubo 22 muertos, entre ellos un suboficial.

La feria hispanomarroquí

MELILLA.—El comisario superior, conde de Jordana, ha telegrafado al alcalde, Sr. Lobera, felicitándole por el éxito de la feria hispanomarroquí.

Parece que el comisario superior asistirá a la clausura de dicho certamen, si se lo permiten sus ocupaciones.

Visita de inspección

MELILLA.—Ha llegado don Leopoldo Gorostiza, coronel de Artillería, con objeto de inspeccionar los servicios de dicha Arma.

Detención de un desertor de la Legión francesa

MELILLA.—Los mejzúns de la Intervención de Zaio han detenido a un desertor de la Legión francesa, de nacionalidad yugoslava, que se había evadido de Sidi-Bel-Abbés.

Estalla un obús enterrado desde el año 1907

TANGER.—En el barrio judío de Casablanca se produjo ayer indescriptible pánico al haberse oído una formidable explosión, que hacía caer ensangrentadas a varias personas. Mientras no fueron determinadas las causas de la explosión, en los primeros momentos la confusión fué enorme.

Ocurrió que la joven de veinte años Raquel Cohen, que se encontraba lavando ropa, hizo hervir una vasija que contenía lejía y colocó el recipiente en el preciso lugar donde había enterrado un obús de 100 milímetros. El obús estalló y la citada joven resultó con tan gravísimas heridas que falleció poco después. Varios israelitas que estaban próximos al lugar de suceso sufrieron también lesiones graves. Parece que el obús procede del bombardeo que se efectuó durante los sucesos de 1907.

En previsión de que hubiera enterrados otros obuses, ha sido encargada una Comisión de artilleros para hacer investigaciones en aquellos lugares.

Noticias de América Española

La representación de Méjico en España

MÉJICO.—En los círculos oficiales circula el rumor de que la Legación de España en Méjico y la de Méjico en España van a ser ascendidas a la categoría de Embajadas.

El nuevo edificio del Centro Asturiano en Buenos Aires

BUENOS AIRES.—Con la asistencia del ministro del Interior, del intendente municipal y el embajador de España en Argentina se ha inaugurado brillantemente el nuevo edificio del Centro Asturiano.

El edificio es una magnífica obra de arte de estilo renacentista del siglo XVI, bellamente interpretado.

El acto de la inauguración constituyó una catárfica demostración del espíritu de cordial amistad existente entre este país y España.

El embajador de España pronunció un bello discurso, en el que ofreció el nuevo edificio a la ciudad de Buenos Aires.

Ante las elecciones presidenciales en el Brasil

MONTEVIDEO.—Según varias personas llegadas a esta ciudad, reina gran agitación política en Río Grande do Sul con motivo de las próximas elecciones presidenciales del Brasil.

Según estos viajeros, circula insistentemente el rumor de que, en el caso de que triunfase la candidatura Prates, sería inminente un movimiento revolucionario.

La cuestión del Chaco Boreal

ASUNCIÓN.—Próximamente enviará el Gobierno a Washington la segunda nota con nuevos puntos de vista referentes al convenio de arbitraje propuesto por la Comisión neutral de dicha capital.

Se mantiene una reserva absoluta sobre la cuestión del Chaco Boreal, motivada por el compromiso contraído por ambos Gobiernos.

Bolivia acepta el arbitraje

LA PAZ.—Se afirma en los círculos oficiales que Bolivia va a aceptar el plan de arbitraje que le ha sido propuesto con respecto a la cuestión del Chaco Boreal. Se dice que el Gobierno sólo hará una reserva.

Condena de un banquero español

NUEVA YORK.—El banquero español D. Jaime Lago, que hace más de un año se declaró culpable de haber aceptado varios depósitos sabiendo que su banco era insolvente, ha sido sentenciado a dos años de cárcel en la prisión de Sing Sing.

La sentencia del Sr. Lago ha sido retrasada, con objeto de darle tiempo para que pudiese restituir los depósitos confiados a su custodia, la mayoría de los cuales le fueron entregados por españoles pobres residentes en esta ciudad.

Los perjudicados por el Sr. Lago han recobrado ya un 50 por 100 de las cantidades entregadas al banquero.

Las Exposiciones

Los festivales sinfónicos hispanoamericanos

BARCELONA.—Ha quedado instalada en la planta baja del palacio de la Diputación la oficina organizadora de los grandes festivales sinfónicos hispanoamericanos que han de celebrarse en breve en el Palacio Nacional de la Exposición.

Se han recibido telegráficamente noticias de las Repúblicas del Perú, Cuba y Méjico, notificando que los compositores designados por los Gobiernos respectivos para representar al arte musical de su país han embarcado ya. El compositor mejicano D. Manuel M. Ponce, embarcó el día 6 de este mes. D. Teodoro Va cárce, representante del Perú, emprendió el viaje el día 26 de agosto último, y el señor Sánchez de Fuentes, llegado de Cuba, se encuentra ya camino de Europa.

El libre acceso de los niños al Certamen

BARCELONA.—El presidente de la Asociación de Maestros nacionales de la provincia, Sr. Casero, ha dirigido una instancia al director de la Exposición de Barcelona, marques de Foronja, pidiendo el libre acceso para los niños de las escuelas al recinto de la Exposición.

Expedición de la Liga naval italiana

BARCELONA.—La Liga naval italiana está preparando una grandiosa expedición de elementos italianos a España. El viaje, que comenzará el 20 de octubre, se dará por terminado el 5 de noviembre.

Durante este tiempo visitarán los excursionistas las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, y probablemente, harán un viaje a Madrid.

El pabellón rumano

BARCELONA.—Se ha fijado definitivamente para el día 4 de octubre la inauguración del pabellón del Gobierno Internacional. Dicho acto será, probablemente, presidido por S. M. el Rey.

Llegada de escolares fascistas

SEVILLA.—Han llegado 78 profesores y estudiantes fascistas de Mián. Les acompaña el catedrático de la Universidad Central Sr. Ovejero. En la estación fueron recibidos por el rector de la Universidad de Sevilla, Sr. Candau; por el cónsul italiano, Sr. Grazi, y por el presidente fascista en ésta, Sr. Ciovani.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

DE TOROS

Una gran faena de Revertito

A pesar de estar la tarde amenazando lluvia, se llenó la plaza de Madrid hasta el tejado.

Al hacer el paseo las cuadrillas, escucharon una ovación los valientes novilleros Aldeano y Perete.

Los toros de Suárez, pertenecientes hoy a los herederos del duque de Tovar, dieron en general buena lidia.

El primero era bizco del derecho; el segundo fué un toro bravo en los tres tercios, y los demás cumplieron. El que cerró plaza, por su mansedumbre resultó el peor de la corrida.

Aldeano.—Toreó con valentía a sus dos enemigos. El primero lo mató de un pinchazo, y una buena estocada, entrando las dos veces en corto y por derecho.

En el cuarto, después de una faena breve con la muleta, atizó una buena estocada.

En los dos toros fué ovacionado.

Revertito.—El sobrino de su tío, estuvo sencillamente colosal en su primer toro, al que toreó de capa de una manera magistral, después realizó un quite clásico extra y las ovaciones que escuchó el muchacho fueron grandes y ensordecedoras. Con el estoque un gran pinchazo en hueso y una buena estocada entrando el diestro de una manera colosal, y saliendo de la suerte con el calzón roto.

Intentó el novillero dos o tres veces el descabello, y este fué el motivo de que el diestro no cortase las dos orejas, pero escuchó una ovación calurosa y dió la vuelta al ruedo.

En el otro ya no se portó de la misma manera el sevillano: estuvo breve y nada más.

Perete.—Su trabajo no convenció a la afición madrileña. En sus dos toros no hizo nada de particular.

A su primero le despachó prontamente a cambio de una vovereta, y en el último pinchó de mala manera.

Con la puya se distinguió Pepe Díaz y con las banderillas Rubichi.

X. X.

Pesca de atún

La acogida que dimos a unos trabajos sobre la pesca canario africana, nos ha proporcionado el que un suscriptor nos remitiese copia de un artículo en «El Porvenir de Canarias», en su número correspondiente al 14 de noviembre de 1852.

Es curioso lo que entonces se escribía, y con gusto lo reproducimos a continuación:

«Ciertos industrioses genoveses concibieron la idea de establecer una pesquería para hacer valer los atunes, que frecuentan las costas de la Gomera. Con este objeto, D. Francisco Grasso obtuvo, en 1830, privilegio por seis años para la sazón de este pescado, con cuya real gracia fundó un establecimiento en el puertecillo que llaman Las Canteras, en el canal que separa la precitada isla de la Gomera de Tenerife. El Sr. Grasso continuó sus operaciones, con un producto anual, por término medio, de 200 pipas, hasta 1852, que terminó su prerrogativa.

Desde que el ejercicio de esta pesca quedó enteramente libre, se multiplicaron los establecimientos de sazón, tanto en la misma isla de la Gomera como en las costas del Sudoeste de Tenerife y Sur de La Palma. Actualmente existen catorce en las tres islas, los cuales proveen al sostenimiento de ciento cincuenta familias, ocupando ochenta barcos de pesca y transporte, tripulados por ochocientos nombres de mar. Las que se ocupan de esta pesca venden la mayor parte del atún, o casi todo, a los establecimientos de sazón, que lo embarcan para exportarlo a Cataluña. Cada pipa se calcula en tres quintales, cuyo precio medio es de ochenta a noventa pesos fuertes, aunque también ha solido subir a ciento veinte, como bajar a treinta. Puedense llevar anualmente cosa de setecientas, mil a mil trescientas pipas, todas de exportación.

Los pescadores acostumbra a sacar algún atún para vender en lo interior de la isla.

Estos peces arriban en ranchos dos veces al año, en primavera y en otoño, siendo la primera pesca la mejor. Muy raras veces se quedan todo el año.

El Infante D. Jaime y el Presidente, en Mahón

MAHON.—Desde muy temprano se notaba gran animación en los muelles, esperando la llegada del infante Don Jaime y el presidente del Consejo.

A las nueve menos diez entraba el buque en el puerto, acudiendo a bordo el gobernador civil, el comandante de Marina y otras autoridades.

El buque amarró en el andén del muelle de Poniente, y momentos después desembarcaban Su Alteza y el jefe del Gobierno. El numerosísimo público allí congregado les vitoreó y aplaudió. Todas las casas están engalanadas y las calles llenas de gente que espera el paso del Infante y el presidente.

En la base naval. Recepción en el Ayuntamiento

MAHON.—A las diez, el infante y el presidente, en la canoa de la Comandancia de Marina, fueron a la base naval, desembarcando en el muelle de submarinos.

El infante vestía uniforme de maestrante y el presidente de uniforme caquí, acompañados el gobernador, el capitán general y el general gobernador de Menorca.

Fueron recibidos por el jefe de la base naval, con la oficialidad de Marina y las autoridades de Mahón. Visitaron todas las dependencias, siendo obsequiados con un refrigerio.

En automóviles fueron a la población, recorriendo varias calles, en las que el infante fué ovacionado.

Su Alteza revistió la compañía que le rindió honores, con Marcha Real, mientras se disparaban cohetes y sonaban repiques de campanas.

En la Casa Ayuntamiento se celebró una recepción.

A la salida del Ayuntamiento, distinguidas señoritas de la localidad entregaron ramos de flores al infante y al presidente.

Este habló con algunas señoritas, que le ovacionaron.

Luego fueron al barco para cambiar de traje, a fin de ir al banquete en el salón Victoria.

Al entrar el infante en el Ayuntamiento se soltaron muchas palomas.

Banquete ofrecido por los Ayuntamientos de Menorca

MERCADAL.—Terminado el banquete ofrecido por todos los Ayuntamientos de Menorca, habló el alcalde de Mahón, señor Victory, quien saludó al infante Don Jaime y al presidente del Consejo.

En nombre del infante le contestó el marqués de Estella, expresando la grata impresión de la visita a Baleares, que tanto tiempo hacía que deseaba conocer. Hizo votos por la prosperidad de Menorca.

El numerosísimo público que había sido autorizado para presenciar el banquete saludó con ovaciones al infante Don Jaime.

A continuación visitaron Su Alteza y el presidente el grupo escolar Primo de Rivera, continuando la visita a los pueblos de la isla. En Alayor, todo el vecindario, reunido en las calles, les tributó grandiosas ovaciones.

Visita a Monte Toro. En Ciudadela

MAHON.—El infante Don Jaime y el presidente del Consejo, de regreso de Mercadal, subieron al monte Toro, que es el lugar más alto de la isla, donde se venera la Virgen de este nombre, Patrona de Menorca. Oraron brevemente en el santuario y contemplaron el bellísimo panorama y el monumento a los soldados menorquines muertos en Africa, levantado en Cumbres Bajas.

A las cinco y media de la tarde llegaron a Ciudadela, que les hizo una grandiosa recepción. Entre varios centenares de automóviles, que formaban tres filas, se encaminaron a la Catedral, donde les recibió el obispo y el Cabildo.

Después se dirigieron al Ayuntamiento. Allí se celebró una recepción. Fue presentado a los ilustres viajeros un superviviente de la batalla del Callao, que era cargador del cañón número 10 de la fragata «Numancia».

El Concejo les obsequió con un refrigerio.

EN LA EXPOSICION DE SEVILLA

El puro más grande del mundo

En Sevilla se exhibe el puro más grande del mundo, uno de los legítimos orgullos de Cuba en la Exposición Iberoamericana.

Este alarde triunfante de la más genuina representación de las industrias cubanas, es obra de D. Francisco E. Fonseca, quien, personalmente, lo ha elaborado, escogiendo escrupulosamente el material para presentar el puro en toda su pureza.

En la confección del mismo, que ha tardado cerca de cuatro meses, se han empleado más de doscientas libras de tabaco, habiéndose seleccionado para las capas, las hojas más grandes que produce Vuelta Abajo, y todas de un mismo color. Su altura es de dos metros sesenta centímetros (8 pies 6 pulgadas); grueso, 17 pulgadas; peso, 121 libras (55 kilos). En las partes laterales del lujoso mueble, de finas maderas del país, que le sirven de estuche, se notan diferentes vitolas, y, entre ellas, los puros más pequeños que jamás se han elaborado.

TRIBUNALES

ACERCA DE LA VISTA DEL PROCESO POR EL CRIMEN DE LA GRAN VIA

El presidente de la Audiencia Territorial de Madrid ha remitido a los periódicos la siguiente nota:

«La cesión de asientos de preferencia a señoras y señoritas entre los destinados al público en la sala de Audiencia debe tenerse en cuenta, como se tiene siempre por consideración y respeto al sexo femenino. Pero lo que no se puede hacer es destinar, como algún periódico propone, todos los asientos a las señoras y señoritas. Las señoras y señoritas, son en cierto modo, interesadas colectivamente en esta causa, en favor de la ofendida, y, de aceptarse este criterio, no habría razón para no seguirle en otros casos análogos, con lo que fácilmente se llenarían las salas de Justicia de partidarios de los procesados o de los acusadores; lo que daría una sensación de coacción del público ante el Tribunal, que no existirá porque el Tribunal sabrá proceder con serenidad e imparcialidad, pero que ni en apariencia debe existir.»

El sitio destinado para el público en las salas de Justicia es para todos, sin distinción de clases ni sexos, ni de opiniones, para que el Tribunal se dé cuenta de que ejerce la justicia ante el pueblo para el cual la administra, y no sólo ante un sector más o menos interesado, por respetable que sea.»

DEL ROBO EN LA CASITA DEL PRINCIPE

En la causa que se sigue por robo de una porcelana en la Casita del Principe, de El Escorial, se ha dictado un auto de prisión contra el súbdito norteamericano no procesado por dicho delito, y se ha ordenado a las autoridades que se le busque y procedan a su detención.

La fianza que tiene depositada ser aplicada a las costas del proceso y responsabilidad.

SECCION CULTURAL

Nociones de técnica radiográfica

El descubrimiento de la cámara obscura se remonta al siglo XVI y es debida a uno de los buenos físicos de aquella época, llamado Porta. La física elemental nos enseña el experimento; una habitación cerrada, en la que no penetra la luz sino por un pequeño agujero practicado en las maderas de una ventana orientada sobre el lugar más iluminado por el sol. Situando un papel blanco o un cristal esmerilado a conveniente distancia del orificio, veremos dibujados y al revés con todos sus colores, el paisaje y objetos que se encuentren en la parte exterior.

Allá por el año 1829 dos sabios franceses, llamados Niepce y Daguerre, produjeron gran revuelo en la Academia de Ciencias de París con sus informes. Basándose en el descubrimiento de Porta, idearon algo, que era el embrión de la fotografía moderna. Un pequeño cajón cerrado y en uno de cuyos lados, un orificio provisto de una lente que prestaba nitidez a la imagen; en el lado opuesto un chasis o dispositivo especial para sostener una lámina de metal que impregnada de sustancias alterables por la luz, daba una imagen duradera puesta de manifiesto por un reactivo.

Estos dos sabios se disputan ante el mundo la paternidad de la fotografía (de «fotos»: luz, y «grafos»: dibujar, trazar; dibujar con la luz), pero Niepce y Daguerre tienen la misma parte de gloria y los mismos títulos al reconocimiento de la Humanidad.

Niepce fué el primero que empleó la platu y que imaginó un fijador; Daguerre, a su vez, usó yoduro de plata como sustancia sensible a la luz solar y el aceite de lavanda lo reemplazó por el hiposulfito de sosa, el tan conocido fijador fotográfico que es insustituible aun en nuestros días.

Como todos los inventos que van perfeccionándose progresivamente, éste de la fotografía era el más llamado a las innovaciones, dada la importancia científica que de él se vislumbraba.

El daguerrotipo dejó paso al colodión y que aun se usa en fotografiado; sobre una lámina de cristal se extiende el colodión que es el resultado de una mezcla de algodón, pólvora y éter sulfúrico; luego se sensibiliza sumergiéndola en un baño a base de sales de plata, y húmeda se coloca en el chasis o portaplacas y se impresiona. Pero esto era muy penoso entonces; necesitaba mucho tiempo de contacto con los rayos luminosos para que se dibujara la imagen. Hacía falta otra cosa, y por fin los esfuerzos de la óptica y la Química dieron su fruto, y han surgido esos aparatos modernos tan preciosos y esas películas y placas secas tan conocida de todo el mundo, de tan extraordinaria sensibilidad, que aprisionan el relámpago de luz de una milésima de segundo y que recogen a la descarga de un tubo generador de rayos X la silueta nítida de la viscera cardíaca en funcionamiento.

Mucho antes que se formalizara en gran escala la fabricación de placas fotográficas secas, ya el insigne Ramón y Cajal cuenta en una de sus obras que para alejar el aburrimiento de una convalecencia, ensayó la fabricación de placas fotográficas, consiguiéndolo con una perfección y tan fácilmente (¿qué habrá difícil al talento de este hombre?), que, corréndose pronto la voz, nuestros vecinos de allende los Pirineos, le hacían pedidos, que, como fabricaba por distracción solamente, no podía servir. ¿Le deberá también la fotografía a este gran sabio los primeros ensayos de las modernas placas al gelatino bromuro de plata?

Detención de una banda de ladrones en París

PARIS.—Los gestos y actitudes de tres individuos que se hallaban sentados en la terraza de un café fueron causa de infundir sospechas a unos policías, que decidieron interrogarlos.

Poco después vinieron en conocimiento de que se trataba de los jefes de una banda, que desde hace largo tiempo la Policía trataba de capturar como autores de numerosos robos, que ascendían a millones de francos.

La detención del trío dió lugar a la captura de un cuarto individuo, que la Policía halló precisamente en el momento en que trataba de vender valores de Bolsa, sin duda robados.

A uno de los detenidos se le encontró por valor de 500.000 francos en billetes y valores.

La banda está acusada de haber cometido 25 robos en Bélgica, Francia y Alemania y es también la autora del reciente ataque en pleno día a un cajero de un Banco de Marsella. Todos son italianos.

ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta.

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado, y un gran relativista lo ha sancionado

Mussolini abandona seis carteras

ROMA.—Los actuales subsecretarios de Negocios Extranjeros, Guerra, Colonias, Marina, Aeronáutica, Corporaciones y Obras públicas han sido nombrados por decreto de hoy ministros de los departamentos respectivos.

El ministerio de Instrucción pública cambia su nombre por el de Educación nacional, siendo su titular Balbino Juiliano.

El de la Economía Nacional también se transforma en ministerio de Agricultura y Montes, siendo su titular Acerbo, auxiliado por dos subsecretarios.

Fani ha sido nombrado subsecretario de Estado de Negocios Extranjeros.

Seis de las siete carteras que desde ayer tienen nuevo titular en Italia, las desempeñaba personalmente el jefe del Gobierno, Benito Mussolini. De hecho, pues, Mussolini abandona la dirección de los seis departamentos, que son: Negocios Extranjeros, Guerra, Marina, Colonias, Aeronáutica y Corporaciones. Sólo conserva la Presidencia del Consejo y la cartera del Interior.

Los nuevos titulares son: Negocios Extranjeros, Grandi; Colonias, De Peno; Guerra, general Gazzera; Marina, almirante Sirlani; Aeronáutica, general Balbo; Corporaciones, Bottai, y Obras públicas, Crollanza.

En cuanto a las otras tres carteras que en el telegrama se mencionan, sus anteriores titulares eran: Obras públicas, Giurati; Instrucción pública, Belluzo, y Economía Nacional, Martelli. Ignoramos si estos tres ministros, hoy sustituidos, pasan a ocupar nuevos cargos.

El Gobierno queda completado con los ministros de Justicia y Cultos, Hacienda y Comunicaciones, cuyos respectivos titulares, no incluidos por lo visto en la reorganización ministerial, son, respectivamente, Rocco, Mosconi y Ciano.

Gacetillas de teatros

LARA
El sábado, 14, se inaugura la temporada de otoño, con el «début» de la compañía Margarita Robles- Juan de Orduña, en la que figuran como otros primeros actores Gonzalo Delgrás y Alejandro Maximino.

Por la tarde, reposición de «Los intereses creados». Por la noche, estreno del drama, de Ceferino R. Avevilla y Manuel Merino, «La loba», en la que tiene un gran papel Margarita Robles.

ROME
Es fantástico el éxito de Ofelia de Aragón... pues el teatro Romea continúa lleno a diario. ¿Quién puede dejar de admirarla en su supercreación «La hilandera»? Con Pepe Medina el público pasa un rato de constante hilaridad.

CIRCO DE PRICE
Todo Madrid ovaciona a diario la gran compañía Fémica y al graciosísimo Ramper. El espectáculo de más éxito de la temporada. No deje usted de presenciarlo.

ESPECTACULOS

COMICO.—A las 7 y a las 11, El sofá, a radio, el peque y la hija de Palomeque.

ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,45, La araña de oro.

CENTRO.—A las 6,30, El último mono. A las 10,30, El difunto era mayor.

ESLAVA.—A las 11, Cuatro naufragos y un judío.

ALKAZAR.—A las 7, La casa endemoniada. A las 11, El proceso de Mary Dugan.

FUENCARRAL.—A las 6,45, La del Soto del Parral. A las 10,45, El relámpago.

MARTIN.—A las 6,45, El espejo de las doncellas y Los faroles. A las 10,30, Los faroles y Los verdaderos.

CHUECA.—A las 7, Campanero y sacristán y Cádiz. A las 11, La buena sombra y La mujer de su marido.

LATINA.—A las 7, El gran galeoto. A las 11, Electra.

ROMEA. («Varietés»).—A las 7 y a las 11, Brampton, Cronways, Exito de Becerra, Magda de Brios, Pepe Medina y Ofelia de Aragón.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, grandiosa función de circo. Exito de la compañía Fémica y de Ramper.

Cartillas a hijos de obreros que cumplan 12 años el mes próximo

En conmemoración de la Fiesta de la Raza, la Cámara Oficial de la Industria de la provincia de Madrid concederá 40 cartillas del Monte de Piedad, de 50 pesetas cada una, que serán entregadas a los hijos, varones o hembras, de los obreros industriales que cumplan precisamente doce años dentro del mes de octubre próximo y que reúnan además las condiciones siguientes:

Ser natural de Madrid o su provincia, lo que deberán justificar con el certificado del Registro civil o de la parroquia; ser hijos de obreros que presten sus servicios en cualquier establecimiento industrial o mercantil (con preferencia industriales), lo que se justificará por certificación del patrono o de la gerencia.

Las solicitudes se dirigirán a la Cámara Oficial de la Industria (Avenida Conde de Peñalver, 21), de cuatro a seis de la tarde, hasta el día 30 del mes actual.

Si el número de solicitantes excediera de las cartillas concedidas, se celebrará un sorteo.

SUCESOS

Un guarda mata a un maleante

Ha ocurrido en el Cerro de la Plata. Ha ocurrido en el Cerro de la Plata, proximidades del Puente de Vallecas, un suceso, del que resultó una persona muerta.

Un maleante conocido por el sobrenombre del «Sordo», hombre de unos treinta y cinco años, saltó la valla de la Unión Española de Explosivos, y cuando el guarda, Ambrosio de Pedro, de cincuenta y cuatro años, que vio la maniobra del «Sordo», le salió al paso al asaltante, éste se arrojó sobre él con ánimo de agredirle. El guarda, entonces, haciendo uso del arma que llevaba, disparó sobre el «Sordo», quien quedó muerto en el acto.

El Juzgado de guardia, que era el del

distrito de la Inclusa, se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias.

Parece ser que el «Sordo» era conocido ladrón de plomo.

Un hombre muerto por atropello

En la Avenida de Leandro Teresa fué atropellado, por el carro que guiaba Ramundo Gómez Calleja, de cuarenta y dos años, sufriendo tan graves lesiones, que falleció a poco de ingresar en el hospital de la Princesa, adonde fué trasladado desde la Casa de Socorro correspondiente.

La cuota obligatoria de la Cámara de Inquilinos

La Cámara Oficial de Inquilinos de Madrid anuncia que en la segunda quincena del mes corriente comenzará a domiciliar la cobranza de la cuota obligatoria. Esta sólo la satisfarán en Madrid los inquilinos que paguen arrendamientos desde 2.400 pesetas anuales (nó incluyente, y su cuantía es de 2 por 1.000. Y el fin principal que se persigue es la creación de los Comités paritarios de la vivienda, que desde muy pronto empezarán a funcionar, y que dirimirán en lo sucesivo las diferencias entre los propietarios e inquilinos y regularán las relaciones entre ambos.

Al sostenimiento de estos Comités contribuirán proporcionalmente las Cámaras Oficiales de Inquilinos y las de la Propiedad Urbana.

Las Cámaras Oficiales de Inquilinos tienen además, por precepto imperativo de la ley, que implantar el seguro de alquileres (para casos de enfermedad, paro, etc.) el fomentar la construcción de casas de alquiler modesto e informar pericialmente ante los Tribunales de justicia en los casos en que no fuera procedente la intervención del Comité paritario respectivo.

La Cámara fué creada espontáneamente, y cuenta, según nos comunican 3.000 socios. Ahora se le da carácter oficial.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D E -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.865

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES · FRANCÉS · ALEMÁN · ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1929

Línea del Cantábrico a Cuba-Nueva York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 10 de septiembre, de Gijón el 11 y de Coruña el 12, para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

Próxima salida el 6 de octubre.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Reina Victoria Eugenia» saldrá de Barcelona el 5 de septiembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de octubre.

Línea del Mediterráneo a New York-Cuba

El vapor «Marques de Comillas» saldrá de Barcelona y Tarragona el 26 de septiembre, de Valencia el 27, de Alicante el 28, de Málaga el 29, de Cádiz el 30 y de Vigo el 2 de octubre para Nueva York y Habana.

Próxima salida el 22 de octubre.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico-Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Bar-

celona el 6 de septiembre, de Valencia el 7, de Málaga el 9 y de Cádiz el 11, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 5 de octubre.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de Septiembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Octubre.

Línea de Filipinas

El vapor «C. López López», saldrá de Bilbao el 25 de Septiembre, de Liverpool el 2 de Octubre, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Tarragona el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15, para Port Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Capilla, Orquesta, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes, en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATISIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altaes y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seiffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Birt y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Eynsford: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burck», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso, «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambio de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.150 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Alphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.150 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Alphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)



"PARATODOS"

Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en abalazos para uso de todas las polívoras y cargas. Cargos de acero. Caja de nogal. Delantero con resorte. Seguro automático.

Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar

Se lo enviaré con el primer número que me envíe.

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA



"HISPANIA"

Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cargos semi-blox de acero extra. Tiro en tres. Polvor. Livres. Muelles de doble seguro. Seguro automático perfectísimo. Caja de nogal selecto. En calibre y grado de chispa a gusto del comprador. Extractores automáticos. Creador.

Hispania B E. 625 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA



"EDER"

La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Cargos de acero. Cierre con pasador. Garantizada para uso de todas las polívoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de nogal. En calibre a gusto del comprador. Como también los grados de chispa y longitud de cañones y medidas de la culata.

Edes 216-300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la plana cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



"AHEMO"

LA MARCA MAS ACREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España:
Euge Runde
(provincia de MADRID)

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Academia SERRATE

Preparación para oposiciones a Registro, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos jurídicos, Notarías, Secretarías judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policías, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y las del Bachillerato, Magnífico internado, Consultas y correspondencia al director, D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, NUMERO 8, PRINCIPAL. — MADRID



"SMITH PREMIER"
Nº 60
CAMPEON DE RESISTENCIA

A. PERIQUET Y CIA
EN CALLES DE MADRID